

# EL CORREO

Año XVI

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, a peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número sueldo, 5 CENTIMOS de peseta.

MADRID

Miércoles 18 de Setiembre de 1895

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 5.626

## ERROR LAMENTABLE.

### La cuestión internacional.

Resulta ahora, siquiera rehuyan de declararlo con claridad los periódicos que han inducido a error a la opinión pública, que el ministro de la Guerra no pronunció, sobre los refuerzos de Cuba, las palabras que se le han atribuido.

Al mismo Sr. Cánovas debió producir la noticia de los 200.000 hombres una impresión extraordinaria, porque a todos los corresponsales que ayer se le acercaron en San Sebastián, ha dicho que no había tales propósitos.

El director de *La Epoca*, Sr. Escobar, en un importante telegrama transmitido a su periódico, dice refiriéndose a una conversación que acababa de tener con el señor Cánovas:

«No es exacto que esté ya resuelto el envío de 20, ni de 25, ni de 40.000 hombres como se ha dicho. Esto depende de las exigencias de la guerra, a las cuales necesaria y dolorosamente hay que rendirse.

Hasta dentro de breves días, no empezará el Sr. Martínez Campos el movimiento general de ataque contra los insurrectos, y entonces, cuando conozcan su número, sus posiciones y su importancia de una manera segura, dirá si necesita más refuerzos y la cuantía de los mismos.

El próximo mes de Octubre ha de ser, por esta razón, de grandes emociones.»

No creemos que pueda ser muy agradable al general Martínez Campos que se diga de él que ahora es cuando va a saber «el número, posiciones e importancia del enemigo», mas esto aparte, la verdad es que el Sr. Cánovas dice que nada hay decidido ahora más que el envío de los 20 batallones que se están organizando, versión que contradice ya que varios periódicos atribuyeron ayer al ministro de la Guerra.

Pero no es solo el director de *La Epoca* quien trasmite desde San Sebastián lo que dejamos referido. El ilustrado corresponsal de *El Imparcial*, Sr. Castell, dice en sustancia lo mismo. Había adelantado las propias noticias la *Agencia Mencheta*, y el corresponsal de *El Nacional* dice resultantemente:

«San Sebastián 17. (11'50 m.).—El Sr. Cánovas del Castillo niega en absoluto que hayan de enviarse a Cuba 50.000 hombres en Noviembre, autorizándose para demostrar esa noticia que ha transmitido a *La Voz de Guipúzcoa* su corresponsal telegráfico en Madrid.

Ni el general Martínez Campos ni el gobierno tienen, respecto del envío de refuerzos, otro proyecto que el conocido ya, de enviar veinte batallones en dicho mes.»

Mas aun, el propio *Nacional*, en un artículo de fondo que hoy publica, titulado *Actualidad militar*, dice, entre otras cosas:

«De los planes del ministro de la Guerra nos habla ayer *El Imparcial*, y aparte de que en todo caso serían del general Martínez Campos, los tales planes no aparecen sino como presunciones de mejor ó peor calidad. En cambio, *El Liberal* da ya por seguras y evidentes, en términos concretos, resoluciones que nadie ha creído llegada la hora de adoptar aquí en la Península, hasta el presente al menos.

Y lo peor del caso, es que se sirven estas cosas al respetable público, de manera que parecen tomadas al pie de la letra, y directamente del propio cosechero. De seguir por ese camino, no nos extrañará que los ministros teman el conversar con los periodistas, casi tanto como al fuego gregoriano Luis IX.

Y lo más chistoso del caso es que luego de lanzada la fábula, los *reporters* de buena raza se adhieren con el espíritu a sus presunciones, y cualquiera los convence de que no han oído lo que ellos mismos fraguaron!»

De la propia cuestión trata también nuestro colega *El Globo*, y de sus columnas tomamos estas noticias e impresiones:

«El propio señor ministro de la Guerra manifestaba anoche que nada había dicho que justificase tales alarmas, pues ni había precisado fechas ni fijado cifras, y mucho menos la de 200.000 hombres, pues se había comprometido a repetir lo que ya tiene dicho: «Que empeñada la honra de España en vencer a la traición en la manigua, no perdonará medio ni sacrificio para acabar con la insurrección, pese a sus mantenedores y laborantes.»

Por su parte, el Sr. Castellano, protestando del firme propósito en el gobierno de no perdonar medio para conseguir la paz, dijo también anoche, al ser visitado por los periodistas, que por ahora cree se han facilitado los bastantes, y aun sobrados refuerzos, según el propio testimonio del general Martínez Campos, con la nueva expedición que ha de salir en Noviembre.»

El mismo periódico, al observar que el Sr. Azcárraga es rectificado por el Sr. Cánovas; que el Sr. Castellano quiere ahorrar soldados y dinero, y que cada ministro habla un lenguaje distinto, escribe como sintesis:

«Nos permitiremos recomendar al gobierno la discreta unidad de miras y de expresión que es indispensable para no agravar los sacrificios noblemente aceptados por España, con una constante y mortal incertidumbre.

Si los ministros no están de acuerdo entre sí en lo que toca al curso y a las necesidades de la campaña, guarden, al menos, oportuno silencio.

Nada tan desmoralizador para la conciencia pública, como los juicios y las rectifi-

ciones lanzados sin necesidad a la plaza en estos últimos días.»

De la discreción de los ministros trata también hoy *El País*, y los dirige esta reprimenda:

«Los ministros—dice—no sabemos si para ir preparando la opinión, ó si por conquistar la benevolencia de los periódicos noticiosos, andan estos días prestando un buen servicio a la insurrección cubana.

«A esto podíamos llegar!

«No ya solo se revela a los periódicos el número de soldados que se preparan, los buques en que han de ir y puertos donde serán embarcados y desembarcados, el número de armas y municiones que se envían, la fecha en que estarán terminadas las cañoneras guarda-costas que se construyen en Glasgow y Cádiz, sino que también se dan al público, por servir *competencia a periodistas*, los planes de defensa de las costas cubanas y de los procedimientos que se emplearán en la asendereada campaña que ha de comenzar en Octubre.

Todo esto se telegrafía a la Habana y a Nueva-York, y a las pocas horas de dicho en el despacho del ministro, lo saben los laborantes de los Estados-Unidos y los filibusteros que pelean en Cuba.»

Y bien, mientras que de estas debilidades de carácter, y de estas contradicciones de criterio son acusados los ministros, formando, además, contraste con los inmensos sacrificios que al país se viene imponiendo, ocurre que el gobierno ha hecho dejación de todos los principios de derecho internacionales que nos son favorables, que por sus declaraciones hemos perdido el derecho de visita en nuestras propias aguas, y que con tales doctrinas, como han repetido *El Imparcial* y el *Heraldo*, va a ser cosa irrisoria el enviar barcos a Cuba.

Hoy trata de nuevo esta interesante cuestión *El Imparcial*, reproduciendo una real orden de 10 de Mayo de 1876, suscrita por el Sr. Cánovas, a la sazón presidente también del Consejo de ministros, y en la cual al comunicarse determinadas instrucciones a los comandantes de marina, se admite de un modo claro el principio de visita y detención en aguas jurisdiccionales.

«Principio tan claro, y sin embargo ahora borrado, hace exclamar a *El Imparcial*:

«Hay alguna nota negando a España el derecho de visita dentro de sus aguas, no obstante los precedentes sentados por el propio gobierno de los Estados-Unidos y sus anteriores reconocimientos de nuestro derecho?»

«Solo en hipótesis hablamos. Pero si tuviéramos fundamento, más decoroso que variar de criterio de una manera tan radical como lo ha hecho el gobierno en materia de tan alta trascendencia, más prudente que renunciar a derecho tan sagrado como el de la visita dentro de nuestras aguas, sería revelar la verdad, y en caso necesario someter el litigio al fallo de las demás naciones.»

## NOTICIAS CURIOSAS

LA MEJOR MANERA DE MORIR.—EL «SPORT» DE LAS DULZURAS AERÉAS.—CAPRICHOS INGLESES.—EL TATUAJE EN LA ARISTOCRACIA.

En honor a la verdad, los suizos se hallan de tanta en todo lo relativo a extravagancias científicas.

Ayer un médico pretendía inflar al hombre para que flotara, y hoy, otro compañero suyo, el doctor Thein, da curiosísimos detalles acerca del género de muerte más dulce y hasta encantador que pueda imaginarse. Las delicias que el Hades oriental proporciona no son nada comparadas a las producidas por una caída desde 30 ó 40 metros de altura.

Así lo declara en una reciente conferencia el citador doctor.

«Testimonios en gran número presenta en su apoyo; relatos de personas que cayendo de alturas considerables han tenido la fortuna de quedar con vida.

Apenas se pierde pie se encuentra el individuo sumido en un bien sobrenatural; ningún sufrimiento, ninguna angustia; ni señales de ese espanto que en el ánimo causan la mayor parte de los accidentes, sino por el contrario, una gravedad tranquila, una resignación profunda y una seguridad y viveza de pensamiento asombrosa. La actividad cerebral se desenvuelve prodigiosamente; en un segundo se van desarrollarse millares de imágenes e ideas, pero todo se desarrolla objetivamente y sin que se llegue a perder la serenidad. En la mayor parte de los casos el alma ve todo el curso de su vida pasada.

Se pierde, si, la conciencia, pero este fenómeno se verifica poco a poco gradualmente, llegando a ser completo en el momento que se deja de caer.

El último sentido que se pierde es el oído, pues se oye el ruido del choque cuando ya ni se ve ni se siente.

El tacto es el primero que se pierde, pues el que cae ve los objetos con que choca, pero no experimenta sufrimiento alguno. Se puede dar el caso de lagar a tierra con los brazos cortados por choques en el descenso, sin haber tenido un solo momento de dolor.

El sabio suizo, para convencerse mejor de la certeza de estos hechos, armados por varios que le han escrito, quiso también probarlo prácticamente, y eligió como lugar más apropiado la caída desde una montaña de las de su país, y hé aquí el curioso relato que hace de su descenso:

«Apenas perdí pie comprendí que iba a ser arrojado contra una roca y esperaba el choque. Romovía la nieve con mis dedos que buscaban un punto de apoyo, y que quedaron destruidos y sangrando sin que experimentara el menor dolor. Cuando choque con la roca no experimenté dolor algu-

no. Solo una hora después comencé a sufrir las consecuencias. En cuanto a lo que sentí durante los últimos segundos de mi caída, sería necesario una hora para contarlo. Todos los pensamientos y todas las imágenes se me reproducían con una claridad extraordinaria. Reflexionaba desde luego en las diversas consecuencias de mi caída. Pensaba si las fuerzas no me faltaban al llegar a tierra, echarme unas gotas de vinagre de un frasco que llevaba en el bolsillo en la boca. Pensaba en no dejar de la mano el baston que llevaba, y puse mucho cuidado en conservarlo.

Pretendí quitarme los lentes, para qua en el momento del choque no me hirieran en los ojos; pero la velocidad del descenso me lo impidió. Tomé la resolución de gritar cuando cayera en tierra para tranquilizar a unos amigos que presenciaban el suceso. Sentí una impresión de bienestar delicioso; me parecía que nadaba en un cielo infinitamente azul, cruzado por nubes violeta de una belleza sobrenatural.»

Es necesario convenir en que el bueno del doctor tiene una imaginación envidiable y un valor a toda prueba.

A ver si dentro de poco viene a constituir este un nuevo sport. El sport de las dulzuras aéreas.

Tal vez llegue a tener muchos amateurs; yo, por mi parte, prometo solemnemente abstenerme de tal ejercicio.

Los loras de la Cámara inglesa no quieren ser igual que el resto de los mortales, y adoptarán un medio para distinguirse del vulgo.

Este medio consistirá en el tatuaje, ó sea grabar sobre los brazos algunos distintivos que les pertenezcan, tales como las armas de su casa ó las iniciales de su nombre y apellido.

Esta afición al tatuaje tiene muchos prosélitos, entre los que se cuentan príncipes de la sangre como el de Gales.

No solo los grandes señores se hacen grabar signos distintivos, sino también algunas damas de la corte, comolady Randolph Churchill.

Esta gran señora, á poco de quedar viuda, hizo un viaje por la India, y le sugirió la idea del tatuaje el ver que un soldado grababa un ancla en el brazo de un marinero.

Como le gustara el modo de hacer la operación del militar, le pidió algunos dibujos para ser grabados en su brazo.

El soldado le presentó varios, aceptando el «símbolo de la eternidad», ó sea una serpiente que tenía el cuello en la boca.

Ocho días más tarde, la obra estaba concluida, y al brazo de la bella inglesa se arrollaba una serpiente admirablemente grabada.

NABRAM.

## PIDAL EN GUIPÚZCOA

Señor director de EL CORREO.

La disgregación del antiguo partido carlista nunca dejará de ser un acontecimiento tan dañoso a aquel como conveniente a los intereses del orden público y de la dinastía reinante, por más que se empeñe el Sr. Pidal en decirnos lo contrario y en justificar sus desvelos por la pacificación del campo enemigo mediante el aniquilamiento de que persigue de los integristas. El jefe de este, Sr. Nocedal, no restó dinásticos alfonsoinos y quebrantó y sigue quebrantando a los partidarios de la pretendida dinastía de D. Carlos. Tratando de cohechar el señor Pidal sus trabajos, provechosos al adversario; ha dicho con evidente falta de exactitud que el carlismo invoca la política mientras el integrista invoca la religión para combatir a la dinastía. Estas dos afirmaciones encierran otros tantos errores de gran bulto. Los carlistas, diga lo que quiera el Sr. Pidal, han invocado, invocan y seguirán invocando en primer término el pretexto de la religión, y han abusado, abusan y abusarán de los medios religiosos para servir a D. Carlos de la dinastía legítima.

Y por otra parte, Nocedal, abandonando la cuestión dinástica como accidental y ensartando una bandera de política religiosa, asienta, por lo menos, el respeto a los poderes constituidos, y lo que combate invocando, como los carlistas, la religión, no es nuestra dinastía, sino otros preceptos de nuestra Constitución y de nuestras leyes no atañaderos a la forma de gobierno. No sería el integrista el primer partido que proclamando la accidentalidad de la forma de gobierno, y el respeto a los poderes constituidos, escribe en su bandera la reforma de la Constitución, y se la considera, sin embargo, como elemento que podrá caer dentro de la esfera de los partidos de gobierno y que facilita evoluciones benéficas a los intereses dinásticos. Desarrolló y llevó a patriótico término el partido liberal una política de atracción hacia la monarquía de los más avanzados elementos liberales; y en el extremo opuesto, ¿qué política de atracción ha hecho el partido conservador? ¿Qué significación quedará al Sr. Pidal después de haber dificultado la atracción hacia la dinastía reinante de tradicionalistas que empiezan por considerar accidental la cuestión dinástica?

Siempre se había atribuido al Sr. Pidal que representaba en los partidos dinásticos la tendencia atracción de las *honradas masas*. Iba a robustecer las fuerzas conservadoras con el desquiciamiento del carlismo; cuando ahora se nos revela trabajando por la pacificación del partido carlista y trayendo esta inexplicable política a las puertas del Palacio de Miramar, a un país donde no hay otro peligro serio que el carlismo; con grave riesgo de que la ayuda que se le presta contra los integros, estorbe a la consolidación de respeto ya proclamados, y con certeza sabida de que los carlistas se

utilizan de todo esto, como siempre, en daño de los más altos intereses.

El señor marqués de Cerralbo, representante de D. Carlos, reconoce sin duda la incorrección de la ayuda que recibe, y la niega; pero con tan mala sombra, que en la misma negativa ha envuelto la confesión, al decir que hay distrito donde al diputado carlista no le han concedido jueces ni le han dejado empleados, etc., etc. De modo que si eso ocurre solo en algún distrito, en la generalidad de los que tienen diputados carlistas se habrán nombrado jueces y empleados suyos; confesión que, después de todo, nada nuevo nos dice a los que ya lo vemos sobre el terreno.

En consonancia con el criterio del señor Pidal, desdichadamente impulsado contra el Sr. Nocedal y su partido, por la inveterada enemiga que les separa, procederán sin duda las autoridades de las provincias vascas a reconocer que no todos los conservadores de ellas opinan del mismo modo.

Desde muy antiguo los conservadores del país se inspiran en dos tendencias opuestas. Los sinceramente liberales conservadores, de dinastismo probado, y los conservadores que ocultan la primera parte de la denominación de su partido, la de liberales, utilizan la consideración de dinásticos y se ponen siempre al servicio de los caudillos carlistas, suponiendo que los van a atraer.

Los primeros han procedido siempre como buenos dinásticos combatiendo al carlismo. Los segundos se oponen siempre a la organización de todo comité y elemento dinástico a pretexto de que pueda ser una dificultad para la atracción, y jamás han atraído un solo carlista a las filas alfonsoinas; pero ven, sin embargo, imposibles que en todos los pueblos se han organizado los carlistas, al mismo tiempo que de un modo político y ostensible, también en cuadros militares, que ciertamente no servirán para justificar las benevolencias del Sr. Pidal y las de los conservadores de esa segunda tendencia.

Tendrá precisamente que poner término a ellas el Sr. Cánovas. Pero el partido que ha de servir de centro a la acción de todos los elementos de orden de las provincias vascas, en defensa frente al carlismo desbordado, es el liberal dinástico, mientras el conservador mantenga la tendencia absurda de considerar al carlismo como elemento de orden.

Al partido liberal dinástico de las Provincias Vascongadas y Navarra, le llaman a esa empresa su dinastismo sin nebulosidades, la historia de sus servicios y de sus sacrificios y el ser parte integrante de la comunión política más vigorosa de España, dirigida por el jefe ilustre que personifica las conquistas de la libertad.—*Eguialde*.

Costa cantábrica, Setiembre de 1895.

## CENSURAS AL GENERAL EN JEFE

Continúa *El Liberal* su campaña de insinuaciones contra la actual organización del ejército de Cuba.

Y es el caso que lo que escribe sobre el particular, coincide casi al pie de la letra con lo que anoche escribía en su artículo de fondo *El Correo Militar*, periódico muy amigo del señor ministro de la Guerra.

Después de decir este periódico, coincidiendo con *El Liberal*, que para el quinto distrito creado, que reúne 24.000 hombres, solo hay un general de división y otro de brigada; después de decir que mandan brigadas de más de 4.000 hombres, simples compañías, y que una brigada en Remedios la manda un teniente coronel de la Guardia civil, concluye en esta forma:

«No se crea que hay censura para el ministro de la Guerra, que en esto se limita a moverse en su esfera de acción.

«Será entonces una censura al general Martínez Campos? Reconociendo y admirando las dotes militares del ilustre caudillo, podemos muy bien y sinceramente opinar que, tal vez preocupado por otros aspectos del problema que ha de resolver, no atiende, cual la opinión unánimemente desea, este de la organización del ejército a sus ordenes.»

## CUBA

Otra victoria.

Habana 17.—(Recibido a las 7'47 n.).—Cuatrocientos cincuenta hombres de Luchana y escuadras. Al mando del teniente coronel Ruiz y comandante Garrido, atacaron ayer el campamento de Piedra, entre Felicidad y Riosaca, ocupado por el cabecilla Gil con 800 hombres, que huyeron, dejando en el campo ocho muertos, armas, víveres y bombas explosivas.

Nosotros tres heridos en la tropa.—*Arderius*.

### Atentado de los insurrectos.

Telegrafían de la Habana a *El Imparcial* que una partida de insurrectos hizo descarrilar en la línea férrea del Bajá (Nuevitás) a Dos de Mayo, un vagón en el que iban 15 soldados y varios paisanos.

Una vez descarrillado el vagón, los rebeldes, que estaban colocados en sitios convenientes, hicieron fuego sobre soldados y paisanos.

Los españoles, sorprendidos por lo imprevisto del ataque y aturridos por el golpe del descarrillamiento, no pudieron defenderse.

A las primeras descargas de los insurrectos quedaron muertos cinco soldados y dos paisanos.

Los demás soldados y paisanos que iban en el vagón fueron hechos prisioneros por los separatistas.

Pasadas doce horas se les puso en libertad, quitándoles antes las armas.

El general Martínez Campos. Ayer debió llegar a Manzanillo el ilustre

general Martínez Campos, donde, según noticias particulares, tiene el propósito de permanecer dos ó tres días, con objeto de ultimar algunos detalles relativos a la distribución de tropas.

El viernes probablemente saldrá al general en jefe para Santiago de Cuba, donde estudiará sobre el terreno parte del plan de operaciones que proyecta, y las modificaciones que crea oportuno hacer.

Desde Santiago regresará el invicto caudillo a la Habana, donde, de no surgir algún acontecimiento que reclame su presencia en otro sitio, continuará hasta que en el próximo mes lleguen a la isla parte de las fuerzas que han de componer el tercer cuerpo de ejército.

### Rumores inexactos.

Son inexactos los rumores circulados en estos días de que los insurrectos pensaban adquirir en Inglaterra dos cruceros.

El *New York Herald* desmiente categóricamente la noticia. Ni en los astilleros ingleses ni en parte alguna del mundo se construye hoy ningún buque para los insurrectos de Cuba.

### Muerte de José Maceo.

Cartas particulares de Santiago de Cuba recibidas en la Habana, dicen que ha muerto de enfermedad el cabecilla José Maceo, hermano de Antonio Maceo, principal caudillo de la insurrección.

Esta noticia no está confirmada oficialmente, y ya ha circulado varias veces.

### Noticias pesimistas.

*El Liberal* publica el siguiente telegrama: «Londres 17 (6'15 tarde).—El general Arderius ha manifestado el día 13 del corriente que acciende a 25.000 el número de soldados españoles concentrados en la jurisdicción de Santa Clara.

*El Times*, en el mismo telegrama en que consigna aquel dato, asegura que accienden a 12.000 los insurrectos levantados en armas en el mismo distrito.

De Sancti Spiritus y Cienfuegos han salido unos 300 ó 400 cubanos para unirse a los insurrectos.

Estos últimos, que continúan empleando la dinamita como medio de destrucción, han incendiado el poblado de Amaro, próximo a Sagua y varias plantaciones situadas al Sur de dicha población.

El cabecilla Máximo Gomez se encuentra al Sur de la provincia de Puerto-Príncipe desprovisto de municiones y esperando el desembarco que le han anunciado en la embocadura del río Sevilla.

El general Mella, con una columna compuesta de 3.000 hombres, noticioso de los planes de Gomez, por despachos que sorprendió, en que se daba al jefe insurrecto instrucciones y pormenores relativos al desembarco de armas y municiones, vigila los movimientos de la partida para impedir que realice sus propósitos.

Una pequeña patrulla de caballería, formada por voluntarios de Sancti-Spiritus, se ha unido a los insurrectos que operan en aquella jurisdicción.

Entre los 108 tripulantes que componen la dotación del crucero *Conde de Venadito*, van registrados algunos casos, no graves por fortuna, de fiebre amarilla.

Durante la última semana han ocurrido varios encuentros entre las tropas y los rebeldes; pero todos ellos de escasa importancia.

El general Martínez Campos ha estado en Sagua haciendo la distribución de los 17.000 hombres últimamente desembarcados en la isla.

A pesar de todo esto, se ha reaccionado aquí mucho la opinión en favor de la causa de España, manteniéndose en la Bolsa muy firme el exterior español.

### La viuda de Santocildes.

Procedente de la Habana, ha desembarcado en la Coruña la viuda del héroe general Santocildes, muerto en el glorioso combate de Peralejo, y el asistente de aquel, herido en la misma acción.

La afidiga señora se aloja en casa de su pariente el general Valderrama.

### El vapor Santa Bárbara.

Ayer ha debido llegar a la isla de Cuba el vapor *Santa Bárbara*, que conduce al batallón de Mallorca.

Anoche no se había recibido aún noticia oficial de la llegada.

## NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN

### Los reyes de Servia.

Ayer a mediodía, según nos comunicó desde San Sebastián la agencia Mencheta, llegó a dicha capital la reina Natalia, siendole esperada en la estación por el gobernador civil, el alcalde interino y los generales Lopez Pinto é Illana.

Desde la estación se dirigió la reina Natalia al palacio de Miramar, donde la esperaba nuestra soberana al pie de la escalinata que da acceso a la galería central.

Ambas se abrazaron y besaron con efusión.

Pocos momentos después se celebró el almuerzo en palacio, tomando asiento al lado derecho de la Reina Regente un gentil-hombre serbio y al izquierdo el general Alameda.

La reina Natalia tenía a su derecha al duque de Medinasionia y a su izquierda al duque de Sotomayor.

Terminado el almuerzo, se verificó un concierto en el salón de recepciones, en el que tomaron parte el célebre violinista Sarasate, la distinguida pianista Pilar Mora y la notable diva Emma Nevada, que cantó varias canciones rusas acompañada al piano por el Sr. Lorente.

Al concierto asistieron los Sres. de Cán-

vas del Castillo, los duques de Tarifa y de Najera, los marqueses de Santa Cristina, la duquesa viuda de Bailén, la marquesa de Peñaflorida, el doctor Candela, el comandante de Isla de Luzon, Sr. Pastoriz, los jefes superiores de Palacio y del curso militar, la oficialidad de la Escolta Real y los caballeros.

La Reina de España estaba elegantísima, luciendo un precioso traje que realizaba su belleza y distinción, y la de Servia, que estaba muy hermosa, vestía elegante falda de seda negra y blusa color de heliotropo, con gasas negras y azabache.

A las cinco y cuarto terminó el concierto, y las Reinas se dirigieron a los jardines de Miramar, donde estuvieron paseando hasta las seis, hora en que fueron a la estación, y la reina Natalia regresó a Biarritz.

La despedida de las soberanas fue también muy cariñosa.

Las dos Reinas se besaron y abrazaron repetidas veces.

Acompañaron a la Reina Regente a la estación, a más de las autoridades, la condesa de Sástagoy y los duques de Medinasiona y Sotomayor.

La reina Natalia llevó de Biarritz preciosos juguetes para el rey y sus augustas hermanas.

Una equivocación.

El gobernador de San Sebastián recibió ayer un telegrama de Madrid ordenándole que detuviese y enviase debidamente custodiado al concejal dimisionario y ex-alcalde de El Ferrol D. Manuel Col.

En aquel telegrama se decía al gobernador que el Sr. Col formaba parte de la comisión que había ido a visitar a S. M. y al Sr. Cánovas, y estaba comprendido en el auto de prisión dictado por el juez instructor contra la Junta de defensa de El Ferrol, y como individuo de la misma.

La policía se presentó en el hotel de Londres a cumplir la orden, y allí se enteró de que el reclamado por el juzgado no era don Manuel, sino D. Ricardo González Col, también ex-alcalde de aquella población.

La Marcha Real.

En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento de San Sebastián, un concejal pidió la destitución del director de la banda municipal, por no haber tocado esta la Marcha Real en el momento de partir los ciclistas que tomaron parte en la carrera de resistencia de San Sebastián a Madrid. Fundaba su petición en que al acto habían asistido los Reyes.

La petición fue desechada por unanimidad, porque S. M. es partidaria de la sencillez, y por ser el concejal aludido un federal, hoy amigo del Sr. Romero Robledo.

Ayer salió para París el señor duque de Mandas.

Inundación de El Espinal.

El señor Sr. Larrondo ha llegado a San Sebastián acompañado al cura párroco de El Espinal, pueblo navarro, en el cual quedaron destruidas 38 casas a consecuencia de una inundación.

Se presentaron los dos a S. M. la Reina solicitando socorros en metálico para las infelices víctimas de aquella catástrofe.

La duquesa Wladimiro.

Hoy llegará a San Sebastián la gran duquesa de Wladimiro, con sus tres hijos menores.

Aquella, con el gentil-hombre y dama, se sentará a la mesa de S. M. la Reina.

Los niños almorzarán con S. M. el Rey e infantas.

La familia Wladimiro regresará a San Juan de Luz a las tres de la tarde.

Fiesta de niños.

En el circo, donde actúa la notable compañía que dirige el Sr. Alegria, dispone para el jueves próximo un Matinée dedicado a los niños, al que se invitará al Rey niño.

La empresa regalará localidades a los niños beneficiados de la infancia y a las escuelas públicas.

Segun los telegramas de anoche, sigue haciendo en San Sebastian un calor insupportable.

PROPAGANDA DEL SR. NOCEDAL.

Ayer llegó a Valladolid el Sr. Nocedal. En la estación de Medina le esperaban todos los individuos del comité integrista de aquella capital.

En el meeting que se celebrará en el Fronton, usarán de la palabra los Sres. Gil Robles, Mariscal, Piñeras, Pradas, Alvarez, Manzano, Coll, el director de El Siglo Futuro y el Sr. Nocedal en nombre del partido.

Se esperan varios representantes a la asamblea, los cuales obsequiarán al Sr. Nocedal con una gira campestre, probablemente en la posesión del Sr. Gándara.

El día 20, en la parroquia del Salvador, se celebrará una función religiosa en desagravio y como protesta de las fiestas que en el mismo día se celebrarán en Roma con motivo de la entrada de las tropas de Victor Manuel.

El Sr. Nocedal, en nombre del partido integrista, enviará un mensaje a Su Santidad Leon XIII.

LAS TARIFAS DE FERRO-CARRILES

La comisión que vino de la Coruña para gestionar la reducción de tarifas de ferro-carriles en beneficio de aquella region, prosigue activamente sus tareas.

Ultimamente han visitado los coruñeses, acompañados por el Sr. Puga, al ministro de Fomento, a quien entregaron una exposición con la cual iniciará el Sr. Bosch sus gestiones cerca de la Compañía del Norte.

El director general de Obras públicas, a quien igualmente han visitado, les ha hecho también promesas satisfactorias.

El Sr. Linares Rivas, llegado recientemente de San Sebastian, ha ratificado a la comisión coruñesa su decidida voluntad en pro de sus deseos.

El jefe del gobierno ha interesado del ministro de Fomento que favorezca en todo lo posible las pretensiones de la comisión.

Segun impresiones de El Liberal, todo hace creer, pues, que la comisión de la Coruña sobre tarifas reducidas de ferro-carriles verá coronadas sus activas y acertadas gestiones con un resultado altamente satisfactorio.

DUENDES EN UN CONVENTO

Ayer, segun se nos dijo, en el convento de la calle de Sagasti, los ruinos fueron muy pocos, y esto es, sin duda, que los duendes dedicaron el día de ayer al descanso.

Decíase anoche que se había descubierto una mina que partía de un pozo.

Hoy, a las siete de la mañana, habrán bajado al pozo algunos operarios de la Villa para reconocer la mina.

Ayer se sacaron varias fotografías del convento, y es tal la concurrencia que hay por las tardes en aquellos lugares, que los vendedores ambulantes se han instalado en las inmediaciones del domicilio de las Concepcionistas, haciendo su Agosto en pleno Setiembre.

La sobrina del señor capellan continúa sin esperanzas de vida, y esta es, hasta hoy, la nota más triste del extraño suceso.

EL SR. CASTELAR.

En una carta del distinguido escritor señor Kasabal a La Correspondencia, dando cuenta de la llegada del Sr. Castelar a la preciosa residencia en Valls de los señores de Salvany, dice, entre otras cosas:

«A su paso por Huesca, ha repetido las declaraciones que ha hecho ya otras veces: que morirá fiel a los ideales republicanos; que nunca aceptará jefaturas de partidos, y que en los momentos actuales no hay más política conveniente para el país que la de conservar lo existente.

Con insistencia rogó el Sr. Castelar a sus amigos que eligieran diputado por Huesca al Sr. Camo, y que no le volvieran a llevar a él a las urnas.

Mi resolución de no volver al Congreso es irrevocable, y donde esté Camo estará yo para todo, y especialmente para lo que interese a Huesca; de modo que él es el que debe tener la representación de este distrito, al que yo tanto quiero.

En este punto teme el Sr. Castelar que sus amigos no le complazcan, y lo sentirá mucho, pues no piensa ceder en sus propósitos.

Una de las primeras cartas a que ha contestado al llegar a Valls, ha sido la del antiguo senador posibilista por la provincia de Huelva, D. Manuel Lopez Vazquez. Este acudido banquero y propietario, que goza de gran prestigio entre sus paisanos, ha sido elegido jefe del partido liberal de la provincia, pero no ha querido aceptar sin conocer la opinion de su antiguo jefe.

El Sr. Castelar, no solo le ha aconsejado, sino que le ha rogado cariñosamente que acepte, que se ponga a las órdenes del señor Sagasta, y que de acuerdo con éste, dirija el partido liberal de Huelva.

Y esto que aconseja al Sr. Lopez Vazquez se lo aconseja a todos sus amigos, diciéndoles que el mayor placer que pueden darle y el mejor servicio que pueden hacer al país y a la libertad es afiliarse al partido liberal, reconociendo la jefatura del Sr. Sagasta.»

CARTA DE LEON.

Sr. Director de EL CORREO.

14 Setiembre 1895.

Es público y notorio que en Junio último se inició con intensidad en esta población la epidemia virulosa, que se ha reeducido extraordinariamente en el último mes, sin que las autoridades gubernativas se hayan apercebido hasta la fecha a combatir con energía el progreso de tan cruel enfermedad.

Parece imposible que no se haya montado un hospital para los enfermos y convalecientes, no se haya ordenado el aislamiento de los atacados, no se hayan reclamado del gobierno los auxilios necesarios, tanto en biales de linfa, como en metálico, puesto que existe un crédito destinado a combatir toda epidemia nacional o exótica, y no haya, en fin, procurados máquinas de desinfección de ropas, ni mandado quemar las contumaces, ni aplicado en ninguna parte los desinfectantes recomendados por la ciencia.

Hace muchos días que sin real licencia se halla en esta el Sr. Molleda, que vino a influir personal y directamente con un manójo de credenciales, y a procurar hacer sentir su privanza, aunque resulten maltratos los Sres. Peña Ramiro y Casado, a quienes relega a segundo y tercer término el director general de directas, que se entiende en el despacho de cierta autoridad con secretarios de Ayuntamientos y caciques convocados al efecto.

El señor ministro de la Gobernación ha resuelto muchos expedientes de elecciones municipales; pero las reales órdenes duermen en un legajo porque contrarian las pretensiones del cacique máximo y no se comunican aquellas a las corporaciones a quienes afectan para mantener la intranquilidad y para intentar que figure como favor especial del Sr. Molleda lo mismo que estimó era de justicia el Sr. Cos-Gayon.

El delegado de Hacienda apremia a un Ayuntamiento (el de la Robla, por ejemplo) por débitos de consumos; esa corporación apremia a su vez al arrendatario; pero con notoria incompetencia, la autori ad gubernativa suspende este último apremio, y el Ayuntamiento sufre las consecuencias. Seria curioso conocer la opinion del Sr. Navarro Reverter acerca de esa ingerencia del gobernador asesorado del Sr. Molleda en la recaudación de los impuestos.

Se nombra secretario de Valdepiélagos, por el gobernador, a un individuo que, después de requerido repetidas veces, no ha rendido cuentas como recaudador y depositario de aquel Ayuntamiento, y a quien la corporación rechazó por cinco votos contra cuatro; pero conviene al cacique máximo que se infrinja la ley Municipal, y se infrinja, despojando al Ayuntamiento de sus atribuciones.

No quiero abusar más de la benevolencia de Vd., querido director, enumerando los abusos cometidos en estos meses en Astorga, Rodiezmo, Valdepiélagos, Lillo y tantos otros Ayuntamientos, y concluyo llamando singularmente la atención del Sr. Cos-Gayon respecto de lo relacionado, y después la del Sr. Navarro Reverter sobre que la ausencia y los desplantes del Sr. Molleda demuestran evidentemente que no era preciso dividir en dos la dirección de Contribuciones.

Con este motivo se reitera a sus órdenes afectísimo correligionario y amigo que besa su mano.—El corresponsal.

OPOSICIONES A SANIDAD MILITAR

Con objeto de facilitar el concurso a las oposiciones a plazas de médicos segundos del cuerpo de Sanidad Militar, se ha dispuesto lo siguiente:

1.º Una vez terminado el concurso anunciado para el día 15 de Octubre próximo en esta corte, se verificarán las oposiciones sucesivamente en las plazas de Coruña, Barcelona y Sevilla.

2.º Se publicará oportunamente el día que hayan de empezar los ejercicios en las referidas plazas, a fin de que con la anticipación debida se hallen en la sección cuarta del ministerio de la Guerra las instancias documentadas de los doctores o licenciados en medicina y cirugía que deseen tomar parte en los concursos, cursadas por los inspectores de Sanidad Militar de los distritos, segun se previene en el art. 11 del programa aprobado por real orden de 15 de Noviembre de 1893, manifestando en ellas el opositor en qué punto de los indicados desea entrar en dicho concurso, pudiendo, sin embargo los interesados presentar desde luego sus instancias.

3.º Los ejercicios se verificarán con arreglo al expresado programa.

TORMENTAS.

Ayer se sintió un fuerte ciclón en Cádiz, que recorrió toda la población.

El falsohe Angustias, que iba de las salinas de San Fernando para Ayamonte, con carga de sal, fué echado a pique al pasar frente al sillero.

Los tripulantes pudieron salvarse. Otros muchos accidentes ocurrieron en la bahía, sin que afortunadamente hubiera desgracias que lamentar.

Anteanoche, de nueve a diez, se desencadenó en Alicante una fuerte tormenta, cayendo copioso aguacero acompañado de relámpagos y truenos.

Algunas casas de la parte baja de la población se inundaron, y en los alrededores cayeron varias exhalaciones, sin consecuencias.

La tormenta ha pasado también por varios pueblos de la provincia, causando daños de alguna consideración.

En Alcabete, a las seis de la tarde del 16, se desencadenó una lluvia torrencial, seguida de granizo, inundándose algunas casas de las calles bajas.

No han ocurrido desgracias personales.

En Villena descargó también anteaer una fuerte tormenta, cayendo varias chispas eléctricas, una de las cuales fundió los hilos del telégrafo.

El tren botijo tuvo que detenerse en dicha población quince minutos.

Tarazona 17 (12 1/2 tarde).— Director Obras públicas.

Ha quedado la vía libre a las nueve y veinte de la mañana, pasando el tren 20 sin novedad, llegando a Cuenca con seis horas y tres minutos de retraso.

No ha sido necesario trasbordo.—El ayudante, Castell.

NOTICIAS TEATRALES.

Apolo.

Mañana se celebrarán en este elegante coliseo la reprise de la zarzuela El monaguillo, en la que tanto se distingue Luisa Campos y la de Chateau Margaux, para debut de la señorita Isabel Lopez, de la que tenemos muy buenas noticias.

Príncipe Alfonso.

Con numeroso público se verificó anoche en este teatro la función, que oportunamente habíamos anunciado, a beneficio de los coros que hubieron de actuar en dicho coliseo durante la temporada veraniega.

Por indisposición de la señorita Lázaro se encargó anoche de cantar su parte en El cabo primero la señorita Josefa Alcacer, una de las tip es que han de actuar en Rómulo durante la próxima temporada.

La citada artista, salió triunfalmente de su difícil cometido, escuchando al final del aria coreada, del cuadro segundo, unánimes y justos aplausos, como así también en todo el transcurso de la obra.

El resto del beneficio nada ofreció de saliente.

Lucrecia cantó el vals de Las cuatro estaciones, que dirigió el maestro Caballero, y el coro de señoras fué obsequiado con bouquets.

Zarzuela.

El día 1.º de Octubre empezará sus trabajos en el teatro de Jovellanos la misma compañía que ha hecho la temporada de verano en el Príncipe Alfonso, con la única variación de que en sustitución del Sr. Martínez ha sido contratado el Sr. Gallo.

También han sido contratados por la empresa los actores D. Julian Romea y D. Gabriel Castilla, y es muy posible que forme con ellos el Sr. Rosell.

Será director artístico el maestro Caballero.

TELEGRAMAS

Invitación para una revista.

PARIS 17.—El presidente de la República, Sr. Faure, ha invitado al príncipe Lobanoff, que se encuentra en Contrexeville, a asistir a la revista de Miremont, que pondrá término a las maniobras militares.

El príncipe ha aceptado, y asistirá a la revista con el ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Hanotaux.

Las tarifas telegráficas para la prensa.

BURDEOS 17.—El Congreso de la prensa ha decidido nombrar una comisión compuesta de seis individuos para gestionar la reducción de las tarifas telegráficas internacionales para el servicio de la prensa periódica.

Apertura de los Estados generales.

EL HAYA 17.—La Reina Regente ha asistido a la apertura de los Estados generales, habiendo hecho constar en su discurso el estado satisfactorio del país y las relaciones amistosas del mismo con las potencias.

Congreso de mecánicos alemanes. HAMBURGO 17.—Se ha inaugurado con

gran concurrencia el sexto Congreso de mecánicos alemanes.

Los reyes de Italia.

ROMA 17.—A las nueve y diez minutos de la mañana de hoy llegaron a esta capital los reyes de Italia, que fueron recibidos por todas las autoridades y comisiones.

La muchedumbre les acompañó hasta el Quirinal, vitoreándoles, obligándolos con sus aclamaciones a salir a uno de los balcones del palacio.

Los soberanos de Rumania.

VIENA 17.—Han llegado a esta capital los reyes de Rumania, siendo visitados en la mañana de hoy por el Emperador Francisco José.

Un banquete réglo.

STOKOLMO 17.—Para festejar las grandes maniobras militares, el rey ha dado un banquete, en el cual ha brindado por los soberanos extranjeros que han estado representados en las mismas.—Fabra.

Lo del Congo.

BRUSELAS 18.—Los últimos despachos recibidos del Congo dicen que cada momento es más crítica la situación de los belgas allí residentes y que se temen graves conflictos.

Añaden que se repiten con mucha frecuencia los insultos y agresiones y que varias expediciones que se dirijan al Alto Nilo y al Niágara han sido atacadas.

Elecciones.

VIENA 18.—Continúan tranquilamente las elecciones del Consejo municipal.

Todos los elegidos en 18 circunscripciones son anti-liberales, quienes celebran el resultado con grandísimo entusiasmo.

Los liberales están bastante desanimados, pues pierden doce puestos.

Ejecución en China.

LONDRES 18.—Se acaba de recibir un despacho de Hong-Kong anunciando que siete de los principales instigadores de las matanzas en Kucheng, fueron ejecutados ayer. Añade que el terrible castigo fué presenciado por los cónsules extranjeros, la comisión que ha entendido en el proceso y numeroso gentío.—Fabra.

LA "GACETA,"

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Presidencia.

Reales decretos nombrando ministros togados del Tribunal de Cuentas del Reino a los Sres. D. Mariano Catalina y Cobo y don Senen Canijo y Pardo.

—Idem disponiendo que los títulos académicos profesionales correspondientes a los oficiales de artillería, se expedirán por el ministerio de la Guerra.

Hacienda.

Real decreto nombrando gobernador del Banco de España a D. Manuel Aguirre Tejada Oneale y Eulate, conde de Tejada de Valdozera.

EL CÓLERA EN TÁNGER

TELEGRAMA OFICIAL.

Tánger 17.—Segun parte facultativo, han ocurrido en esta capital, durante las últimas veinticuatro horas, 19 defunciones y nueve invasiones nuevas de la enfermedad cólerica.

No ha habido hasta ahora ningún caso en la colonia española.

El vapor-correo llegado ayer, entregó la correspondencia con las precauciones ordenadas, quedando incomunicado con los demás buques y habiéndose entregado la correspondencia de salida con las mismas precauciones.

Excitación de los moros.

El parte oficial contiene además, segun parece, otras noticias, alguna de las cuales es de verdadera importancia.

El elemento musulmán de Tánger está excitadísimo contra los cristianos y judíos, porque a éstos no les ataca el cólera.

La efervescencia es tal que se temen desórdenes, y hasta han llegado a amenazar los moros con envenenar las aguas de la población.

Suponemos que las autoridades tangerinas adoptarán las consiguientes precauciones para evitar que ocurra cualquier atentado de los mahometanos contra la colonia europea.

El correo de Tánger.

Ayer fondó en Cádiz, procedente de Tánger, el vapor Piélagos.

No se le ha permitido desembarcar la correspondencia, atendiendo a la declaración de puerto sucio que pesa sobre Tánger, y a pesar de que a la salida del Piélagos esto estaba declarado sospechoso.

Por esto se ha elevado consulta al gobierno.

Segun patente del Piélagos, en las últimas veinticuatro horas habían ocurrido en Tánger seis invasiones y nueve defunciones.

AL MENUDEO

El telégrafo.

El servicio telegráfico sufrió anoche retraso con Salamanca, por efecto de la tormenta de ayer.

También se halla incomunicada la ciudad de Oporto por la misma causa.

La comunicación con Andalucía se halla interrumpida por estar aislada Córdoba. En el resto de la Península no hay novedad.

El correo de Filipinas.

El señor ministro de Ultramar estuvo anoche despachando el correo de Filipinas y escribió, entre otras cartas, una muy extensa dirigida al general Blanco, contestando a una consulta que aquel le hacia sobre la proyectada colonización de Mindanao.

El Sr. Becerra.

Ayer regresó a Madrid nuestro estimado amigo el ex-ministro liberal Sr. Becerra.

Buena captura.

Ayer fué detenido en Barcelona Augusto Mathias Torin, jefe de tren de la Compañía de ferro-carriles de Argelia, que se hospedaba en la fonda Española con el nombre de Juan Estrella.

Dicho individuo se fugó de Orán llevándose 103.000 francos, de los cuales se le han

encontrado 73.000 en billetes del Banco de Argelia.

El detenido ha ingresado en la cárcel, donde permanecerá mientras se tramita la extradición.

Ayer se celebró en la Audiencia de Jaen la vista de la causa seguida contra don Eduardo Osuno por lesiones, habiendo sido condenado a cuatro meses y un día de arresto, indemnización y pago de costas.

Asesino capturado.

La Guardia civil del puesto de la Cala del Moral (Málaga), ha capturado al gitano Antonio Campos, el cual asesinó en Granada en el mes de Agosto último a un compañero suyo, llamado Cayetano Heredia.

Las loterías en Cuba.

Muy en brabe se remitirán a San Sebastian para la firma de S. M. los decretos referentes a la reorganización del servicio de loterías en la isla de Cuba y aprobación de las instrucciones porque se registrarán los sorteos.

Las nuevas disposiciones empezarán a regir a principios del próximo año.

Juegos florales.

Anteaer se celebraron en Calatayud los juegos florales, obteniendo la flor natural el teniente de Artillería de guarnición en esta corte, Sr. Lassa Nuño.

Obtuvieron premios también los señores Calahorra, Aguilar, Sorianas Royo, Aguado, Lozano, Casañal, Palla, Medarde Espian y Agudo.

Breton en Salamanca.

Anoche se celebró en Salamanca la última representación de la ópera La Dolores.

Con este motivo el teatro se vió concurridísimo, siendo vitoreado por el público el maestro Breton, que fué obsequiado también con muchos regalos.

Ayer se verificó un banquete en honor de Breton, organizado por el Circulo Mercantil, y hoy se celebrará otro banquete dedicado por los obreros a Breton.

Incendio.

Un incendio que el sábado último se declaró en Cabañas (Toledo) en la casa de los Rojas, destruyó ésta en pocos momentos. No hubo desgracias personales.

La feria de Valladolid.

Con motivo de la feria que comienza hoy en Valladolid, se encuentra esta población muy animada.

Los trenes de las líneas de Ariza y del Norte han establecido viajes de ida y vuelta a precios económicos.

Han llegado a Valladolid el duque de Gor, el conde de Lérida, el marqués de los Castellones y otros muchos forasteros.

La familia del capitán Gonzalez Lopez.

La familia del capitán Gonzalez, comandante del destacamento de Tataan (Joló), al cual dieron muerte sus subordinados, se encuentra en la Coruña y se compone de la viuda, tres hijos y tres niñas de corta edad.

La mayor cuenta diez y seis años de edad: uno de los pequeños es idiota.

La familia del capitán Gonzalez recibió la noticia del asesinato de éste por un telegrama de Madrid, publicado en un periódico local.

El capitán Gonzalez sirvió en la Coruña cinco años, en el regimiento de Zamora.

Su familia abraza esperanzas de que no se confirme la noticia del asesinato, pero viste de luto.

La cosecha.

Son generales las noticias en toda la region de Castilla de que la cosecha actual deja bastante que desear en toda clase de granos.

Por más que los precios vigentes en realidad son hoy nominales por falta de concurrencia en los mercados, créese que, una vez terminadas las faenas de recolección, todos ellos han de tener alguna alteración en sentido al alza.

El Sr. Isasa.

En el mismo tren que marchó el Sr. Romero Robledo salió ayer para San Sebastian el Sr. Isasa para dar las gracias a S. M. la Reina por su nombramiento de presidente del Tribunal Supremo.

Ladrones presos.

Ayer fué capturada en Búrgos una cuadrilla de ladrones que había cometido algunos robos y que se cree esté complicada en varios de importancia.

Se les han ocupado objetos de valor, armas y muchas papeletas de empeño.

En honor de un alcalde.

contraba junto a su amante, cuando el otro pretendiente, Anastasio Fernandez Calvo, se presentó, dirigiendo varios insultos a su rival Martin Colomo.

Entre los dos mencionados individuos se suscitó una reyerta, resultando gravemente herido de arma blanca José Martín.

El agresor fué detenido por la guardia civil del puesto de las Peñuelas en su domicilio, calle de Tarragona, número 9 duplicado, piso tercero.

**Homicidio.**

Un sugeto llamado Jerónimo Gutierrez y Hernandez, que vivia maritalmente desde hace veinticuatro años con Maria Rubio, notó hace algunos dias que le faltaban al-

gunos objetos de su propiedad, y dió conocimiento a la Guardia civil de sus sospechas, que recaian sobre un hijo de su amante, que fué detenido.

Esta mañana a las nueve se encontraron los dos en la calle de Genova y el hijo de la Maria Rubio, José Orosca dió explicaciones al Jerónimo, que se negó a darlas; entonces José Orosca dió a su contrario varios golpes con una cañada, y al bajarse a recogerla, pues se le cayó al suelo, recibió una puñalada en la espalda, que le ocasionó la muerte al ingresar en la Casa de Socorro.

El agresor, que tambien está herido en un brazo, fué detenido y puesto a disposición del juez de guardia D. Narciso Vazquez.

misma Universidad, D. José Manuel Segura; de la cátedra Economía política de Valencia, D. Victor Pio Brugada, de Literatura general y española de Oviedo, D. Francisco Chacorren, y de la asignatura de Historia del Derecho, de la Universidad de Valladolid, D. Vicente María Chapado.

En virtud de concurso ha sido nombrado ayudante primero del Museo de Ciencias Naturales de Madrid, D. Lucas Fernandez Navarro. Tambien ha sido nombrado decano de la facultad Ciencias, de Valencia, don Julian Lopez Chavarri.

Por jubilación del catedrático de Griego de la Universidad de Madrid, ascienden en el escalafón de catedráticos de Universidades a los números 15, 45, 45 duplicado, 90, 145, 210 y 280, D. Juan Mambrilla y Lopez, D. Francisco de Sales Ahumada, D. José Correa y Martrane, D. Eduardo Torroja, D. Enrique Calahorra de la Orden, D. Plegriñ Casinello y D. Juan Rojo y Batalla.

La Asociación de profesores españoles ha presentado candidatos a D. Damian Isera y a D. Valentin Moran como representantes de la enseñanza privada.

**Las lanchas cañoneras.**  
Cádiz 18 (12:40 tarde).

Por orden del gobierno ha sido despachado el *Marqués de la Ensenada*, que irá a Glogow a proteger el traslado de las lanchas cañoneras allí construidas.—*Mencheta.*

**Echo.**

Esta mañana, un sugeto llamado Rafael Garcia, ha robado un colchon en una casa de los Cuatro Caminos, siendo detenido y conducido inmediatamente a la cárcel.

Nuestro estimado compañero, D. Daniel Lopez, ha regresado de su expedición a Burdeos.

DE LA AGENCIA FABRA.

PARIS 18.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 68'90.—8 por 100 francés, 101'20.

LONDRES 18.—Exterior español, 68'87.

**TEMPERATURA**

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Principe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana 17' grados. A las doce de la tarde, 30'. A las cuatro, 25'. La máxima fué de 32'. La mínima de 14'. El barómetro marca 712.—Buen tiempo.

## EDICION DE LA NOCHE

### TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA.)  
**Por descuidados.**

BELGRADO 18.—El mariscal de la corte, mayor Rachtel, y el médico de Cámara, doctor G. Yovanovitch, han sido relevados de sus funciones a consecuencia del accidente ocurrido en Biarritz al Rey Alejandro, que puso su vida en peligro.

**Elecciones.**

VIENA 18.—Los candidatos elegidos en concepto de anti-liberales para el Consejo municipal, deben calificarse mejor de antisemitas.

**Nacimiento.**

COPENHAGUE 18.—Segun noticias que acaban de recibirse de Bernstoff, la princesa Waldemar ha dado a luz con toda felicidad una niña.

**Descarga de buques.**

CONSTANTINOPLA 18.—En virtud de las reclamaciones del embajador de Francia, señor Cambon, respecto a la descarga de los buques franceses, el Sultan ha resuelto que éstos puedan verificar su descarga en los muelles y en las gabarras francesas. Para facilitar este resultado ha sido reforzada la policia y detenidos los dueños de numerosas gabarras turcas, a fin de evitar choques.

**Sublevacion.**

HONG-KONG 18.—No se ha confirmado oficialmente la noticia que viene circulando de haber estallado una rebelion en los confines de la provincia de Fou-Kieu.

**Consecuencias de un duelo.**

MEXICO 18.—El Tribunal de apelacion ha sentenciado al coronel Romero a tres años y cuatro meses de presidio, multa de 1.800 francos, pago de costas y abono de una pensión de 4.500 dollars a la viuda del empleado del Timbre Sr. Verastegui, muerto en duelo por dicho coronel; pero como el veredicto del jurado declaraba irresponsables a los testigos, habrá que proceder a la revision de la causa. El duelo se verificó hace un año a pistola y en un cementerio donde se habia abierto una fosa previamente para el que resultara muerto y que ocupó el señor Verastegui.

**Los socialistas.**

BERLIN 18.—El Sr. Lieber, en una Asamblea celebrada en Stuttgart por el partido del centro, ha pronunciado un enérgico discurso declarándose contrario a toda medida excepcional que pueda adoptarse contra el socialismo, como lo seria cualquier otra determinacion que pudiera perjudicar a cualquier clase de la sociedad.—*Fabra.*

### NOTICIAS DE MARINA

La escampavía *Flecha* apresó ayer en aguas de San Alin (Palmas) un falucho con 27 bultos de tabaco de contrabando.

Salió del puerto del Grao (Valencia) a cruzar el cañonero *Cocodrilo*.

El general Beranger ha dictado una real orden restableciendo lo dispuesto en la del 16 de Enero de 1888, derogada en 14 de Noviembre último, por la cual se hacia extensivo a la infantería de Marina el real decreto de Guerra de Agosto de 1886, concediendo una gratificación de 480 pesetas anuales a todos los capitanes con mando activo.

Se ha nombrado segundo comandante de Nuevitas al teniente de navio D. Javier Castany.

Se han aprobado las instancias promovidas por los alférces de navio D. José Riera y D. Ubaldó Breschtel, en súplica de abonos por diferencias de sueldo en China.

### LOS RUIDOS MISTERIOSOS

Tampoco hoy se ha trabajado en los pozos abiertos para descubrir los ruidos del convento.

Personas ilustradas que allí han estado, dicen que los ruidos que se oyen son lejanos y que deben proceder de alguna fábrica ó de algun salto de agua.

### NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN.

#### Desgracia en el tren.

*San Sebastian 18 (1 tarde).*

Hoy corrió el rumor de haber muerto aplastada por un tren en Quintanapalla la marquesa de Aldama, hija de los marqueses de Cubas.

El rumor era inexacto. La muerta ha sido la nodriza del hijo de los marqueses de Aldama, que se cayó del tren.

#### El duque de Mandas.—La gran duquesa Wladimiro.

El duque de Mandas, que ha llegado hoy a Paris, regresará en la semana próxima.

El Sr. Cánovas no ha fijado todavía la fecha de su regreso a Madrid.

La gran duquesa de Wladimiro, que ha almorzado en Palacio, regressa esta tarde a San Juan de Luz.

#### Expedicion apresada.

El ministro de España en Washington ha comunicado al duque de Tetuan que el guarda-costas americano apresó ayer en aguas de Pine Key, punto cercano a Cayo-

Hueso, la goleta *Lark*, que llevaba a bordo 33 hombres desarmados que formaban parte de una expedición filibustera que se preparaba en la Florida.—*Mencheta.*

**El canje de la moneda.**

SAN SEBASTIAN 18.—El Sr. Cánovas del Castillo dice que el gobierno sigue estudiando el canje de la moneda filipina y mejicana.

Dicho hombre público no marchará a Madrid hasta fines de la semana próxima, pues antes habrá de conferenciar con el embajador español, señor duque de Mandas, a quien se espera en breve procedente de Paris.

Han llegado a esta capital la duquesa Wladimiro y sus dos hijas menores, invitadas a almorzar por la Reina Regente.

### FESTIVAL PATRIÓTICO

La comision encargada de organizar los festejos para arbitrar recursos con que socorrer a las familias de los reservistas pobres, ha formulado ya el programa detallado del festival que el día 22 ha de celebrarse en el Retiro y del que adelantamos algunas noticias.

Por la mañana habrá diana y concierto. A las cinco y media las músicas militares de la guarnicion y bandas de San Bernardino y del Hospicio recorrerán las principales calles de la capital, dirigiéndose despues al Retiro, donde tendrá efecto un gran concierto y cunañas acústicas.

Durante los intermedios se celebrarán cunañas horizontales en el Estanque grande del Parque.

#### Batallon escolar.

Tambien ejecutará sus celebrados ejercicios militares el batallon escolar del Hospicio.

#### Exposicion zoológica.

De nueve a once se podrá visitar gratuitamente la Casa de fieras y ver darles de comer.

#### Regatas.

De cuatro a cinco habrá regatas en el Estanque grande, adjudicándose premios a los vencedores. Las tripulaciones que han de disputarse el premio estarán formadas por marineros de la Armada y remeros civiles. Por la tarde habrá

#### Torneo naval.

Esta bonita fiesta marítima, que por primera vez se celebra en España, tendrá lugar al concluir las regatas.

Los justadores saldrán de la tribuna del Jurado a los acordes de la música, colocándose en sus embarcaciones a ambos extremos del estanque, comenzando el combate, que es muy curioso, a toque de clarín.

Al vencedor se le otorgará un premio.

**Carreras de velocipedos y desfile.**

Habrán tambien carreras de velocipedos en el paseo de coches y adyacentes, adjudicándose un premio de velocidad y otro a la máquina mejor adornada.

Despues de las carreras, los velocipedistas, en correcta formacion, desfilarán ante la concurrencia.

#### La entrada.

Como ya hemos dicho, costará un real por persona.

Los coches, segun su clase, se registrarán por la tarifa que rigió en la fiesta del pasado Carnaval.

#### LO OCURRIDO AL TENIENTE COBO

En los periódicos de la Habana hoy recibidos vemos estos detalles:

«Encontrábase dicho teniente destacado en el pueblecillo de Mata, jurisdiccion de Sagua, cuando un dia recibió una carta de los cabecillas Masferrer y Bermúdez, diciéndole que para probarle que los insurrectos eran valientes y sabian batirse cuerpo a cuerpo, lo esperaban en las inmediaciones del pueblo con solo cuarenta hombres. El teniente Cobo, cediendo a un primer impulso, reunió veintitrés soldados de los que defendian los fortines y salió en busca de los retadores.

En el punto señalado estaban, en efecto, apostados los 40 insurrectos; pero en vez de aceptar el combate, retrocedieron apresuradamente, a fin de que los nuestros avanzasen, como lo hicieron; y con tan villana extratagema consiguieron atraer a nuestras fuerzas hasta el punto donde estaban emboscados 800 rebeldes de a caballo, que cayeron como furias sobre aquel puñado de valientes.»

#### NOTICIAS DE FOMENTO

##### Catedráticos de Religion.

Hoy ha firmado el ministro de Fomento los siguientes nombramientos de catedráticos de religion y moral:

Del Instituto de Zamora, D. Lázaro Gallego Iglesias; de Almería, D. Eusebio Arrieta y Lopez; de Segovia, D. Restituto Garcia Arévalo; de Bilbao, D. Pedro Arrieta y Basabe; de Coria, D. Fernando Jimenez Mogyon; de Valencia, D. Urbano Lómulo y Barrio; de Avila, D. Juan Fernandez Yagüe; de Teruel, D. Manuel Luaces y Valero; de Vitoria, D. Francisco Lopez de Pajaros.

##### Otros nombramientos.

Tambien han sido nombrados: catedrático de Procedimiento judicial de Salamanca, D. Pascual Testor; de Derecho civil de la

## BILBAO.

**El «Maria Teresa».—Vuelco de una diligencia.—A beneficio de la Cruz Roja.—La capilla rusa.—El director del «Bizkaitarra».—Arrollado por un tren.**

*Bilbao 18 3'30 tarde.*

Mañana a las tres de la tarde entrará en dique el crucero *Maria Teresa* y se procederá inmediatamente a examinar las averías y comenzar los trabajos de reparacion. El crucero ha sido hoy muy visitado.

En Canuri ha volcado una diligencia, resultando con gravísimas heridas una viajera.

Mañana se verificarán en el fronton de Euskalduna dos partidos de pelota a beneficio de la Cruz Roja, para los cuales se han despachado ya todas las localidades.

Esta noche debutará la capilla rusa en el Nuevo Teatro.

Me dicen que el director del *Bizkaitarra* se ha declarado responsable de la campaña separatista hecha en aquel periódico, y del artículo atacando al ejército, por el que ha sido procesado.

Aunque se le ha ofrecido fianza para su libertad provisional, no ha querido aceptarla.

Una máquina del ferro-carril de Durango ha arrollado a un hombre, dejándole en grave estado.

Calculábase en ciento cincuenta mil almas lrs que ayer presenciaron la entrada del *Maria Teresa*.

*Bilbao 18 4'30 tarde.*

Rectificada la orden, ha entrado el crucero esta tarde en el dique.—*Mencheta.*

### EL COLERA EN TANGER

**Consejo de Sanidad.**

Como habiamos anunciado, esta tarde a las tres se ha reunido el Consejo de Sanidad, bajo la presidencia del Sr. Calleja, habiéndose acordado aprobar las medidas sanitarias tomadas por el gobierno.

Se han tomado igualmente los siguientes acuerdos:

1.º Restablecer las Direcciones de Sanidad de cuarta clase que por economías fueron suprimidas, y nombrar todo el personal necesario de auxiliares y celadores para que estén bien vigilados los puertos, a fin de evitar toda comunicacion con los buques de Tánger y puertos próximos.

2.º Vigilar eficazmente las costas para que el contrabando no sea medio de la propagacion de la epidemia, interesando para ello a los ministerios de Marina, Guerra y Hacienda.

3.º Repartir gratuitamente las cartillas sanitarias que en 1892 hicieron los doctores Cortezo y Capdevila, para que todo el mundo conozca los medios preservativos.

4.º Que los embarques de tropas con destino a Cuba, como medio preventivo, no se hagan en Cádiz, ni Málaga, ni en los puertos existentes entre ellos.

Se acordó considerar oportuno el telegrama dirigido por el señor marqués de Vadiello al gobernador de Cádiz, disponiendo se cumpla el telegrama circular fecha 12 del actual, acerca de las medidas que se habian de tomar para recibir la correspondencia de Tánger y que el *Pilago* siga haciendo sus acostumbrados viajes con las precauciones dictadas.

HA las cinco menos cuarto terminó el Consejo.

Hoy no se han recibido noticias oficiales de Tánger.

### TROPAS A CUBA

*Cádiz 18 (1 tarde).*

Se han embarcado en el *Rabat* 450 voluntarios, 25 sargentos y varios oficiales.

Han presenciado el embarque, que ha sido difícil por el estado del mar, el general Castillejo, algunos jefes y escaso público.

En la Coruña trasbordarán al *Cristina*.—*Mencheta.*

#### Muerte de dos bandidos.

Director CORREO.

*Palma de Mallorca 18 (10 m.).*

La Guardia civil del puesto de Muro ha realizado un importante servicio durante la noche última.

Como tuviera noticia de que se pensaba asaltar la casa de D. Bartolomé Ferragut, esperaron a los bandidos que en número de dos la habian asaltado.

Los ladrones no quisieron rendirse y hicieron fuego contra la fuerza, quien los contestó a tiros, dando muerte a los dos criminales.—*Corresponsal.*

Han llegado a Viena los señores marqueses de Hoyos.

#### Consejeros de Instrucción pública.

Por el reciente decreto dado por el señor Bosch para consejeros de Instrucción pública, solo se concede el voto a los licenciados en ciencias y letras, quitándose a los profesores particulares de colegios incorporados y en oposicion a lo dispuesto por la ley de 27 de Julio de 1890, sin fijarse sin duda en que un decreto no puede derogar una ley.

### BALANCE DEL DIA

Han resultado desvanecidas por ahora las malas impresiones difundidas por varios periódicos y atribuidas al ministro de la Guerra sobre envío de nuevas expediciones a Cuba, en tal número que completasen un ejército de 200.000 hombres.

No solo los telegramas de San Sebastian reproduciendo ideas del Sr. Cánovas, sino palabras anoche pronunciadas ante los periodistas por el señor ministro de la Guerra, rectifican noticias que se dieron al público, segun todos los indicios, sin bastante fundamento.

Partes nuevas de Cuba sobre la campaña, no han sido facilitadas en los centros oficiales, despues del encuentro de que hablamos en la seccion correspondiente, y del que participa la salida de la Habana del general Martinez Campos para Manzanillo, con el fin de distribuir las fuerzas que acaban de llegar a aquella region.

Pero si los últimos partes oficiales nada dicen extraordinario, en cambio son bastante pesimistas y desagradables los que trasmite desde Londres a *El Liberal* su corresponsal, que tambien publicamos aparte.

Si es exacto que solo en Santa Clara se han concentrado 25.000 hombres para combatir a 12.000 insurrectos levantados en dicho distrito (muchos insurrectos nos parecen) habria que confesar que la insurreccion ha crecido mucho.

Tampoco seria despreciable la noticia—si se confirmara—de que se han incorporado recientemente a la insurreccion 300 ó 400 hombres, procedentes de Remedios y Sancti-Spiritus.

Por lo que dicen los telegramas de San Sebastian, el Sr. Cánovas no regresará a Madrid hasta fines de la semana próxima.

Las idas y venidas del duque de Mandas a Paris, de que tambien habian dichos telegramas, no sabemos a qué obedecerán.

### BOLSA

COTIZACION OFICIAL DEL 18 SETIEMBRE 1895, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

	Dia 17	Dia 18	Diferencia
4 0/0 perpét. int. c.	68 95	69 05	+ 0 10
Id. id. id., série E.	69 10	69 25	+ 0 15
Id. fin mes.....	68 75	68 90	+ 0 15
Id. fin próximo.....	80 00	80 00	>
Id. fin mes.....	80 00	80 05	+ 0 05
Id. fin próximo.....	82 15	82 30	+ 0 15
Billetes Cuba 1886, 101 75	101 60	101 75	+ 0 15
Billetes Cuba 1890, 89 00	88 95	89 00	+ 0 05
Banco de España.....	388 00		
Banco Hipotecario, Id., obligacio. 5 0/0			
Id., cédulas 5 0/0.....	102 65	102 75	+ 0 10
Id., cédulas 4 0/0.....	86 60		
Compañía arrendataria de tabacos.....	191 25		

**Cambios sobre el extranjero.**

PARIS  
A la vista 17,00 por 100 beneficio papel.  
A 8 dias vista, 00,00 por 100 id.

LONDRES  
A la vista, lib. esterlina, 29,58 ptas.  
A 8 dias vista, idem, 00,00.  
A 30 dias vista, idem, 00,00.  
A 90 dias fecha, idem, 00,00.

*Paris 18 (12'05 tarde).*—4 por 100 exterior 68'88.

**Precio del oro: 15'75 por 100**  
ASPECTO DE LA BOLSA.

Continúa adquiriendo mejores cambios la Deuda exterior en la Bolsa de Paris.

El telegrama de primera hora de aquel mercado señala el cambio de 68'88 por 100, ó sea 35 céntimos más que ayer.

En nuestra Bolsa no ha sido tan importante la ventaja de los cambios de los efectos públicos; pero se nota firmeza en la contratacion.

El 4 por 100 interior al contado, se ha cotizado a 69 por 100 y 69'05 en títulos de la série F, y 69'20 y 25 en los de la E.

A fin de mes, de 68'80 a 68'90.

La Deuda exterior, con el cambio de 80 por 100, como ayer, en operaciones al contado, y 80'05 a fin de mes.

La Deuda amortizable, a 82'20 y 30 al contado en partida.

Los billetes de Cuba de 1886 entre 101'50 y 75, terminando a 101'60.

Los de 1890 a 89 por 100 y 88'95.

Las cédulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario a 102'75.

No se han cotizado acciones del Banco de España.

Las de la Compañía de Tabacos a 191'50, cambio precedente.

No se ha cotizado papel de francos; los cheques de libras sobre Londres a 29'58 pesetas una.

**Despues de la Bolsa.**  
A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 68'95 dinero.

**Bolsa de Barcelona.**  
BARCELONA 18 (9'00 tarde).

Interior, 4 por 100, 68'87.—Exterior, 4 por 100, 79'80.—Amortizable, 4 por 100, 90'00.—Cubas, 1886, 102'12.—Cubas, 1890, 89'00.—Nortes, 24'60.—Colonial, 00'00.—Francia, 20'00.—Oreana, 0'00.—*Arnda.*

**El oro en Buenos Aires.**  
BUENOS AIRES 19.—Precio del oro en el día de ayer, 317'30.

### TELEGRAMAS DETENIDOS

Por no encontrar a sus destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes:

*Central.*—Woerlitz: general baron Koff, Madrid, Deutsche Botschaft (ausente).—Córdoba: Espejo, R. al 10.—Alicante: Antonio Ganga, calle de San Bernardino.—Barcelona: Manuel Gomez, ronda Atocha, 9, tienda.—Valencia: Roessot, sin señas.—Coraca: Emilia Paredes, Madrid (ausente).—Leon E.: Pedro Lliteraz, Guardia civil, cuartel Fuencarral.—Puebla Sanabria: Luciano Obaya, Carrera San Jerónimo, 15.—Venta Baños: Jesús Carrezo, Amazonas, 10, casa com. as.—Málaga: Concepcion Vedia, Infantas, 40.—Aranda: Pedro Monte, café Lisboa.—Mondedero: Angela Causo, Fuencarral, 43, duplicado.

*Sur.*—Santander: José Cerbero, Santa Isabel, 4, tercero.

### CHARADA

Que es vegetal *prima tercia* en seguida acertará, y en una *dos* (con acento) nombre de moro hallará. En un *prima dos tercia* un sugeto se metió; descubrieron el negocio, y cesante se quedó.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.  
(La solucion mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR.  
CA CHI VA CHE.

### LA MESA DE FORNOS.

Comida del 19 de Setiembre.

**Cubierto de 5 pesetas.**

Puré castellana.  
Besugo a la panadera.  
Filetes de corzo a la montesina.  
Alcachofas rellenas.  
Pollo asado.  
Helado y melon.

### CULTOS

*Santo de mañana.*—San Genaro y el beato Alonso de Orozco.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del beato Orozco, donde se celebrará fiesta a su Titular: por la mañana habrá misa mayor con sermón, y por la tarde, preces y reserva.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpétuo.

En los Servitas continúa un solemne setenario a Nuestra Señora de los Dolores, y predicará por la tarde el Sr. Biscós.

En el Carmen id. al anochecer, el señor cura.

# VIGOR del CABELLO

del Dr. AYER

Es el mejor cosmético

Hace crecer el Cabello

**DESTRUYE LA CASPA**

Y con su uso el cabello gris vuelve a tomar su color primitivo.



El Vigor del Cabello del Dr. Ayer está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó raso, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un período avanzado de la vida. Cura los humores y la comezón.

Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona

Póngase en guardia contra imitaciones estruendosas. El nombre de Ayer figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.



## LA PALATINE

COMPANIA INGLESA DE

SEGUROS

CONTRA INCENDIOS

Explosiones

y accidentes personales

a prima fija

(The Palatine Insurance Company, Ltd.)

Establecida legalmente en España desde 1891

CAPITAL: 34 MILLONES DE PESETAS

PESETAS

Ingresos en 1893 por primas, Rentas, Intereses, etc. . . . . 21.055.217'05  
Siniestros pagados en 1893. . . . . 13.972.493'60

LA PALATINE, además de asegurar contra incendios a las primas corrientes, garantiza su pago de extra-prima, cuando así se estipule especialmente, contra las pérdidas causadas por la explosión del gas para el alumbrado ó calefacción y las que ocasiona la caída del rayo, se produzca incendio ó no.

DIRECCION DE LA SECCIONAL DE ESPAÑA:

CALLE DE ALCALÁ 23 DUPL., MADRID

NOTA.—Condiciones favorables a los agentes.

Los NUMEROSOS MEDICOS QUE EMPLEAN la

### SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORURO-FOSFATO de CAL CROSOATADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

#### ENFERMEDADES DEL PECHO

Tisis, Bronquitis crónicas, Tosas antiguas y Pertinaces, Difteria, Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen a las personas que no quieren tomar la croscota bajo la forma de solución.

Se vende en L. Pautauberge & Co., 25, rue Cassar, París y en las principales boticas.

## Rosseller's Hair Restorer

Es la única preparación que vuelve positivamente a los cabellos con canas ó del todo blanco su color primitivo, negro, castaño ó rubio, cuando la edad ó la enfermedad se lo quitaron. Ayuda a la naturaleza procurando el cuidado que da a los cabellos su color natural así como también, el lustre, el robustez y la hermosura de la juventud. Destruye las pediculas y hace desaparecer toda impureza, impide la caída de los cabellos, activa su crecimiento, les da fuerza y los hace salir de nuevo en las caídas de donde han desaparecido siempre y cuando la raíz sigue todavía. Guarde de las falsificaciones vendidas bajo el nombre de Rosseller. El Rosseller auténtico lleva la marca de la fábrica arriba indicada, en la cabecera y se ve en la etiqueta así como también el nombre de R. E. Carré, sobre las etiquetas y en las botellas ó frascos.

**LAS PÍLDORAS ANTISÉPTICAS DEL DR. AUDET** curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman a los, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 pias. cajitas las boticas. Depósito, Capellanes, 1

Sbre. 18) FOLLETO DE EL CORREO (P. 193)

## LAS MEMORIAS DEL DIABLO

construir el segundo, y así sucesivamente. Hoy día debo como un millón y doscientos mil francos, hipotecados sobre las casas, con más de cuatrocientos mil francos en pagarés que vencen en Abril, Mayo y Junio, pues creía que por este tiempo mis recursos serían seguros, por la facilidad en contraer un préstamo sobre unas casas que representarían un valor de tres millones. Este valor no lo tendrán ya hasta Julio, y tal vez no podré dárselo.

—¿Cómo es esto?—dijo Mateo Durán como si interrogase a ese hombre, más para saber cómo entendía los negocios, que para conocerlos a fondo.

—Voy a decirlo. Después de haber pagado con dinero contante a los arquitectos, gracias a los empréstitos....

—¡Ah! bien, bien—repitió el banquero interrumpiendo a Doneau.

Pero el empresario continuó:

—Gracias a los empréstitos que me hacían, me vi obligado a principios del invierno a decir que les pagaría a plazo. Esto los ha vuelto recelosos, y cuando se ha debido dar la última mano a la obra, me han dicho que querían la mitad en dinero contante y la mitad a plazos.

Hoy cumplen los quince primeros días desde que han vuelto a emprender los trabajos, y tengo que pagar treinta mil francos; los quince mil en dinero para los trabajadores; y dentro de tres días necesito treinta mil francos para recoger mis pagarés. Esta es mi situación: si no tengo esta

mañana quince mil francos, y no se paga esta noche a los trabajadores, queda parada la obra; mis casas quedan a medio construir, y he perdido el crédito; además, si llega el caso de una quiebra, ó de una ejecución, unas casas que dentro de tres meses podrían valer tres millones con poco gasto, se venderán tal vez por un millón y quinientos mil francos, dentro de un año; pues por precisión han de echarse a perder permaneciendo a la inclemencia, y me habrá arruinado una operación que debía enriquecerme, y me hubiera enriquecido a no ser por esta detestable invierno.

El banquero pareció como que meditaba por algún tiempo en lo que acaba de oír, en tanto que el empresario quería ansioso columbrar por su semblante lo que pasaba en su interior. Mateo se volvió en fin a Doneau, y le dijo:

—¿A cuántos arquitectos debéis pagar?

—A muchos, pues, he debido dividir mis trabajos para ir más rápidamente. Así que para construir mis seis casas, he debido recurrir a diferentes maestros en todo cuanto se necesita: pintores, carpinteros, etc.; cada casa, pues, tiene sus distintos directores de obras, todos hombres honrados, que deben todo cuanto poseen al trabajo; pues han empezado con nada.

—¿Muy bien, muy bien! Serán unos 80, ¿no?

—Sí, todos de reputación.

—¡Electores, sin duda!... Y con los directores de obras....

—Yo he tomado la dirección general, pues soy también maestro albañil.

—Es lo mismo—respondió el banquero—pues esto os habrá hecho contraer empeños con otros arquitectos que os habrán ayudado y con los vendedores de piedra, de cal, de ladrillos, etc.; en último resultado, ¿se habrá tenido que pagar a muchos trabajadores?

## SERVICIOS DE LA

### COMPANIA TRASANTANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:  
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Únidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.

**RETORNO.**—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos.—El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

### LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapur; servicio a Ho-Ilo y Cebú y combinaciones a Karaché y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Cong, Shangay, Hyogo y Yokosama. Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa facultativa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, a partir del 5 de Enero de 1894. De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 25 de Enero de 1894.

### LÍNEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO

El día 8 de Santander y el 4 de Coruña, el vapor para San Juan de Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, México, Costafirme y Pacífico.

### LÍNEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

### LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

### SERVICIOS DE AFRICA

**LÍNEA DE MARRUECOS**  
Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

**SERVICIO DE TÁNGER**

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas a familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó obrera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**AVISO IMPORTANTE.**—La Compañía previene a los señores comerciantes agricultores é industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 13.

## LA ROSARIO

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

specialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumaria.

PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

### LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas propagandas. Anuncios en todos los sistemas conocidos. Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes. Esqueletos de defunción, funeral y aniversario, con grandes descuentos insertándolos en más de un periódico.

Anuncios en telones de teatros, vallas y meditaciones.

Reporte a domicilio y en la vía pública y fijación de carteles.

Se remiten Catálogos gratis al que los pida en las OFICINAS

BARRIONUEVO, 7 y 9, entresuelos.—MADRID

TELÉFONO 331

### SOCIEDAD DE TELEFONOS

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

	PESETAS
Por una estación particular. . . . .	300
Por una estación para líneas urbanas y para todos los intercomunicadores de la misma. . . . .	600
Por una estación de uso público. . . . .	1.000
Por un aparato suplementario para comunicar con el teléfono principal y con la Central. . . . .	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal. . . . .	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador. . . . .	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones. . . . .	530
Por cada otra dirección. . . . .	70
Por un conmutador de dos direcciones. . . . .	4
Cada otra dirección. . . . .	4

## VINO de BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicales en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS. Exíjanse las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas. POR MAYOR: P. LEBEAULT y C<sup>a</sup>, Rue Bourg-l'Abbe, PARIS.

**ELIXIR**

**CURACION CIERTA**

**ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO**

Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

à la **Papaína TROUETTE**

(Pepsina Vegetal)

UNA COPPIA DESPUES DE CADA COMIDA

**PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.**

**PERRET**

Deposito en todas las Farmacias.

**LA CALERA**

Antracita, 3 pesetas quintal. Id. en grano, 2 50 id. id. Conviene al público que uso este combustible, dirigir sus pedidos a la

Oficina Central

24, PRECIADOS, 24

Teléfono 522

**SAN RAFAEL**

ACADEMIA DE ESTUDIOS SUPERIORES

FLORIN, 2, duplicado

Preparación para Ingenieros civiles.—Preparación militar.—Facultad de Derecho.—Internos y Externos.—Inspectores sacerdotes

Monicoy, DENTISTA.—Corredora de San Pablo, 21 contiguo al teatro Lara.

**CALDO COLERAIN**

SE vende papel por mayor en la Administración de este periódico. San Marcos, 30.

**RABANO IODADO**

DE GRIMAULT Y C<sup>a</sup>

Farmacéuticos en Paris

El Jarabe de Rabano iodado de Grimault y C<sup>a</sup>, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Cocllearia, plantas anti-scorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano iodado de GRIMAULT Y C<sup>a</sup>, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de Ioduro de hierro á menudo ocasionan asco, pesó ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los más notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatisimo, la Raquitis, la Infiltración y la Inflamación de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT Y C<sup>a</sup>.

Paris. — Casa GRIMAULT Y C<sup>a</sup> 8, Rue Vivienne, 8

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

**IBARRA Y COMPAÑIA**

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquin de Haro consignatario.

Se vende por el por mayor, en la Administración de este periódico, San Marcos, 30 y 32.

—Serán unos doscientos, y unos veinte los proveedores de materiales.

—¡Ah! bien, bien!—repitió el banquero —¿y tienen mucha confianza en vos?

—Nada he hecho hasta hoy día que pueda hacermela perder.

El banquero miró francamente a Doneau y le dijo con acento de benevolencia:

—No la perderéis.

—¿De qué modo?

—Escuchad: no acostumbro á hacer operaciones de esta clase; pero en vista de lo que acabais de decirme, tratéis con hombres que solo por medio de la industria han llegado á la posición que ocupan.

—De justicia, M. Doneau, y no más. Yo no soy un magnate; soy el hijo de un labriego, de un jornalero, y no olvidó lo que he sido.

—¡Señor, señor!—repitió el empresario, no hallando palabras para su reconocimiento.

—Lo hago por vos, por ellos y por los trabajadores, que sentirían tambien semejante catástrofa.

—¡Oh! ¡si me atreviese á decirselo!

—Es inútil—repuso el banquero—es inútil, porque los favores que yo hago me pagan suficientemente, reputándose dicho por ello. Pero es preciso convenir en el modo de dirigir este negocio. Vos me dais hipoteca general sobre vuestras casas.

—Es muy justo.

—Yo os daré crédito por cuatrocientos mil francos.

—¿Un crédito?

—Sí, M. Doneau, pues no hago mis operaciones de otra manera. Siempre que tengáis que hacer un pago será librando contra mi casa, libranza que será satisfecha dentro de veinticuatro horas.

—¡Esto vale mucho más que si se me diese dinero contante, y yo no lo necesitare en

adelante se sepa que me sostiene la casa de Mateo Duran.

Hizo el banquero como que nada oía, y añadió:

—Tocante á los quince mil francos que hoy necesitáis, librad tambien contra mí; entregad las libranzas á vuestros maestros de obras, y serán pagados al momento. Además, M. Doneau, deseo que desde el momento en que yo me encargo de daros fondos, tenga yo que pagar en adelante todos los efectos que vos compréis, pues esto entra en el sistema de contabilidad que he establecido.

—Esto es demasiado, señor, pues dais á mi papel el valor de dinero contante.

—Mucho me alegro que convengais en ello: el lunes por la mañana me encontraréis aquí con mi notario y el vuestro. Voy á dar orden de que esto se concluya en dos días. Si pudieseis mañana venir á pasar conmigo un par de horas de campo, podríamos hablar más libremente.

—¡Iré, señor, iré—murmuró el asistente con las lágrimas en los ojos.

—Dispensad, M. Doneau, que me están aguardando, y es menester que nos despidamos.

—Sí, sí....

—Adios, adios, hasta mañana.

Despidió de esta manera antes que el empresario tuviese tiempo de dar muestras de todo su reconocimiento; de manera que estaba ya á la puerta del gabinete, cuando procuraba aún hablar del buen corazón del banquero. Tenía tanta necesidad Doneau de patentizar sus sentimientos, que se puso á hacer el elogio de Mateo Durán con los primeros que encontró en la calle.

Detuvo á algunos de sus amigos para decirles que tenía cuenta abierta con el banquero Mateo Duran, que era el hombre benévolo por excelencia, tan sencillo, bueno y afable, que le tenía prendado, sobremanera.

—Pero me parece que lo merecía—dijo el barto escuchando con interés.

—¡Cómo, pues!—dijo el diablo.—Prestar sobre hipoteca me parece que es el colmo de la generosidad, y pedir garantías enormes será el colmo de la benevolencia.

—Se conoce que sois gentil-hombre, monsieur de Cerny, y no sois amigo de los capitalistas. Pero todos vuestros epigramas no harán que la acción de Mateo Duran deje de ser admirable.

—¡Admirable! esta es la palabra propia—respondió Satanás—y no podeis menos de confesarlo así cuando os haga ver el reverso de la medalla. Para ello es preciso que continúe mi historia, y que volvamos al gabinete de nuestro banquero.

LXXVIII UN CABALLERO Y UN POBRE HOMBRE.

Acaban de introducir al marqués de Beriz, y la acogida que se mereció de Mateo Duran, fué muy cortés; pero llena de esa especie de modestia reservada con que parece notarse la diferencia que existe entre el que habla y aquel á quien se habla.

Al ver uno en frente del otro, al marqués de Beriz, hombre de unos cincuenta años, moreno de rostro, de gruesas manos y vestido sin lujo alguno, y al banquero Mateo Durán tan bien peinado, rasado, de barba y bien compuesto, de blancas manos y enarcanadas uñas, seguramente hubiera cualquiera tomado á éste por el marqués y á aquel por un labriego.

La sonora voz del banquero parecia tambien darle un no sé qué mucho más aristocrático que el fuerte y casi ronco acento del marqués. Pero observádoslos más aproximadamente, se notaba en Mateo Durán gran cuidado en lo que decía, y en el modo como lo decía; prueba de que deseaba que tuviesen los demás buena opinión de sus palabras; muy al contrario del marqués, que ha-